

世界各地隆重庆祝美洲大陆发现五百周年

江西美国史研究中心

(学生)温波 尹颖頔

1992年是哥伦布发现美洲大陆的五百周年。从人类历史发展的过程看,哥伦布的航行和旧大陆的沟通,确证无疑地产生了不容忽视的作用。哥伦布开辟新大陆,不仅大大开阔了人类对地球认识的视野,而且人类历史也由此进入一个崭新的时期。它于西方文明的发展,作出了不朽的贡献,特别是给欧洲的白人创立了超越的机会。

于此,世界各国都在积极筹备庆祝哥伦布发现美洲五百周年的活动。早在1986年,美国前总统里根就建立了“哥伦布五百周年纪念委员会”,会员30人;但没有一个印第安人,他们要求以后能候补一名印第安人,并设立印第安事务顾问委员会;用以和缓他们的反抗。据悉,他们还将开展一系列学术展览等活动。

一、重建三船与巡游

美国和西班牙将共同举行帆船航行活动。1989年底,西班牙三个造船厂已分别造好了“尼尼亚”、“平塔”和“圣·玛丽亚”号三个三桅船的复制品。船形是由意大利著名的哥伦布航海研究专家马丁内司·伊达尔哥所设计的。他们准备自1991年至1993年,三艘船沿哥伦布原来航线,自西班牙航行到西印群岛,再巡游加勒比海和美国的50个港口,计划于1992年7月4日美国国庆日到达纽约,并且在纽约港领航一场划船比赛。造船的费用由美国和西班牙分摊。美国准备将三艘船在美国港口航行两年,将观光游览所得的收入,支付其所应付的一半造船费。同时,日本也和西班牙签订了条约,准备建造第二艘“圣·玛丽亚”号模型,为在日本举行庆祝哥伦布发现美洲大陆五百周年之用。

二、影片及巡回展览

美国佐治亚州立大学将拍摄一部题为《风中之声》的电影,专门介绍美国东南部印第安人的社会组织及文化。庆祝委员会更设想搞一个长期的计划,系统宣传印第安人历史与文化;还想在华盛顿建立“美国博物馆”,全面展示印第安人的根源及其生活。

现已开始的有佛罗里达州自然博物馆,他们举办了一个巡回展览。这次展览得到了国家人文基金会的支持。展览汇集了全国各博物馆所藏有关西班牙殖民新大陆的早期实物,内有大型实景模型及五百余件出自考古发掘而得的古物,它重点介绍有关西班牙人在加勒比海和美洲东南部第一个八十年内的探险和殖民。这是目前美国最大的一个庆祝哥伦布五百周年的展览。展览用事实展现了当年西班牙人,怎样用其先进的武器装备,

在新大陆殖民，残酷地对待印第安人，同时也展示出美国历史教科书上一些未言及的事实。展览于1990年1月在佛罗里达州开始，途径南卡罗来纳等十余州，于1992年9月再回到佛罗里达。

三、宇航计划

1989年，有个热衷于太空事业的商人，向庆祝委员会建议进行宇航到达火星的比赛。比赛虽尚未计划成熟，但近代科技是可以解决这个问题的。据今推想，可能是个很轻的宇宙大飞船，是用一种金属化合物处理过的脂肪薄膜制成如银鹰形，在真空中用光子来推动前进。庆祝委员会表示：只要参加，并使飞船上到太空的都能获奖，而最先到达月亮及火星的还另外有奖。他们建议，最好是由欧洲派出一艘飞船，因为那是哥伦布航行的出发地；亚洲也派出一艘，那是哥伦布始终想去的地方；美洲一艘，那是哥伦布到达地。当然这三艘飞船，委员会可能命名为“尼尼亚”、“平塔”、“圣·玛丽亚”号。更有报道说，在加拿大、法兰西、印度、日本和苏联等五国，正在建立太空竞赛组织，而且它还吸引了许多热衷于太空宇航的人。但是，这要消耗大量的资金。资金的来源是一个最大的障碍。庆祝委员会希望美国的一些大公司，至少要捐款1500万美元；同时，再向欧洲和日本的一些大公司寻得支持。宇航船到达火星要用两年半的时间，所以电视不可能长期连续播送。

四、反对庆祝

当组织者投入数百万美元，来庆祝哥伦布发现美洲大陆五百周年的时候，却遇到了印第安人和拉美人的反对。他们攻击哥伦布的英雄形象（即一般人认为，哥伦布征服很多困难，有创业精神，将文化带到新大陆的荒野的形象）。认为：哥伦布是一个贪婪残忍的剥削者；哥和西班牙人到美的移民，把印第安人带到绝灭的边缘；哥伦布开创了贡金制与贩卖奴隶，可见其惨无人道的剥削；他第二次航行到西印群岛时，更扩大掠夺黄金，建立残酷的贡金制，各部落的首长每三个月交上满满的一葫芦的黄金，其部属每三个月交纳一满鹰铃的黄金。（鹰铃，是其时西班牙人系于鹰颈上的小铃，不值钱。哥伦布最初到达西印度群岛时，与土人交换贵重物品时多用之，为土人所钟爱。）交纳黄金的印第安人颈上系着一块小铜牌，刻上交纳的日期，没有按要求交纳的会受到罚款。哥伦布研究专家利宁·汉斯更说，将交不上金子的人的手砍去，让他们流血至死。因此印第安人在炎日下拼命地搜集河中产量不多的沙金，许多人都劳累致死。西班牙人还迫使印第安人干其它各种苦役，并随时屠杀，后因不能有很多黄金送回给西皇室，竟将五百名印第安人送回西班牙在市场上卖为奴隶。由于劳累、疾病、残杀，仅三十年印第安人几乎走向了灭绝。这时，西班牙人更输入黑人来代替印第安人为劳工，是为美洲采用黑奴制之始。故海地独立后，黑人曾将哥伦布塑像扔进海中。

美国意大利移民的组织，多维护哥伦布；但印第安人则极为忿慨。如加州南美及中美信息中心的领导人表示，新大陆原居民，在1992年也有可庆祝的，即经过五百年的压迫与众多的大屠杀，印第安人仍然幸存了下来。著名的印第安人反抗运动的领导人拉塞尔·米恩斯，于1989年哥伦布节假日，将假血倒在丹佛城的哥伦布塑像上，因此遭逮捕。他发誓1992年要把塑像迁走。在加勒比海各国都有反庆祝活动的。如多米尼加共和国群起反对庆祝时，将用激光作大十字架。为了方便众多的旅游观光者，当局及投资者把旧

住宅已拆毁，而建造新旅馆与饭馆。这已更引起不满。

五、中国学术界的庆祝

中国方面的庆祝，也有些学术性的准备。据悉，中国拉丁美洲史研究会及中国中世纪史研究会等主办，组成的“纪念哥伦布发现美洲——两个世界汇合五百周年委员会”决定，1992年6月，在北京召开五天国际学术讨论会，讨论有关美洲发现后对世界的影响，及随之引起的政治、经济、文化、人口、移民等的变化。并先开一个国内学术讨论会，为1992年国际讨论会作准备，这个国内会议定于1991年9月在大连召开。

同时，还有学者将出版专著及在各学术杂志上发表论文。

参考文献：

- ① Duff, Charles: 《The Truth About Columbus & the Discovery of America》 London, Jarrolds, 1936. 查理士·达夫，《哥伦布的真实事迹和美洲的发现》，伦敦，贾罗德公司出版，1936年。
- ② 《New Yorker》 Sept. 1, 1996 P.24. 《纽约人》（周刊），1986年9月1日，第24页。
- ③ " On Gossamer Wings, This Anniversary Celebration Might Surprise Even Columbus." 《Scientific America》 April 1990 P.80. 《在蛛丝翅膀上，这个周年庆祝可能让哥伦布也大吃一惊》，《科学的美国》，1990年4月，第80页。
- ④ " Pomp, Ceremony and a Race for Mars " 《Archaeology》 Jan. & Feb. 1990. 《盛观，典礼，飞向火星的比赛》，《考古杂志》，1990年1、2期，第37页。
- ⑤ Milbrath, Susan " The Contact Years: 1492—1570 " 《Archaeology》 Jan. & Feb. 1990. PP.38-41. 苏珊·米尔布电斯，《相互交接之年：1492—1570》，《考古杂志》，1990年，1、2月期，38—41页。
- ⑥ Timms, Ed. " 1492 Revisited, Indians, Hispanics Assail Columbus' Image as a Hero " Dallas Morning News Oct. 8 1990 1A & 12A. 埃德·蒂姆斯，《重访1492，印第安人，拉美人攻击哥伦布的英雄形象》，《达拉斯晨报》，1990年10月8日，A部，第1及第12页。
- ⑦ 《中国美国史研究会通报》，第50期。